



想到苹果树下的金蝉，45岁的辛丰村村书记董道新眉头紧锁。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张国桐 摄

# 播卵时节已到 金蝉到底能不能养 禁食令下，济南“金蝉村”村民盼细则尽快出台

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张国桐

## 金蝉曾是村民的“金疙瘩”

3月12日，进入春季的济南一扫冬日的寒冷，街边的柳树也开始返绿，以往每当这个时节来临，济南章丘区辛丰村的村民就到了最忙碌的时候。

说起辛丰村，市民或许不太熟悉，但提起该村另外一个名字“金蝉村”，那可谓家喻户晓。凭借地理条件的优势及千余亩苹果的种植基础，辛丰村家家户户都在人工孵化养殖金蝉，村民们由此也获得了可观的收益，可以说金蝉是村民们的“金疙瘩”。

然而，今年开春后，因为野生动物禁食令，本该忙里忙外的村民一筹莫展，甚至夜不能寐，他们不知道，金蝉到底算不算野生动物，今后还能不能售卖和食用。

站在田间放眼望去，1300亩苹果树在和煦的春风里慢慢焕发生机，可45岁的辛丰村村书记董道新却眉头紧锁，因为苹果树下埋藏着1373名村民赖以生活的“宝贝”——金蝉。这些天，村民们纷纷向他咨询、求证，但董道新也说不好下一步会怎样。

## 如今金疙瘩成了烫手山芋

北邻小清河、西邻绣江河，再加上南水北调，三条河流在辛丰村相汇，地理条件十分优越。

20多年前，“嘎啦”苹果走入辛丰村村民的视线中，经过多年的悉心培育，这里逐渐发展成为规模性种植苹果的基地，在当时，销售苹果是村民最主要的经济收入之一。

苹果种植趋于稳定后，2004年在一次南下参观期间，村领导偶然接触到养殖金蝉的项目，更巧的是金蝉所需的生长环境与辛丰村优越的地理条件极为吻合，至此，一场“变革”开始酝酿。

董道新回忆，起初，金蝉来到村里后不太受待见，甚至有村民质疑：这个小家伙能带来稳定的收益吗？“我也曾怀疑过，毕竟换了环境，一切都是未知数，但是项目既然来了，硬着头皮也要做。”董道新说，当地农村合作社率先打响“第一枪”。

市民对金蝉并不陌生，但很少有人知道，养殖金蝉对环境要求极高，“土壤不能污染，需要充足的水分、养分等等，因此我们制定了土上种苹果土下养金蝉的方法，不影响苹果销量的前提下，让金蝉充分吸收果树的营养。”回忆起第一次

自全面禁止交易、滥食野生动物以来，曾是济南人餐桌美食的金蝉迅速引起热议。对普通市民来说，他们最多割舍一道美食；但是对于养殖户来讲，金蝉能不能养直接关系到他们的生计。连日来，有金蝉村之称的章丘区辛丰村村民一筹莫展，迟迟不敢开工，他们盼望相关部门尽快出台禁食令细则，好让他们尽快复工或是转产。



养殖金蝉是村民们的主业。

### □记者手记

## 希望尽快出台 禁食令细则

对于禁食野生动物，大家都是举双手赞同的，但当下的困惑也有不少，那就是何谓野生动物，哪些动物可以吃，哪些动物不可以吃，这不仅关乎到人们的“菜篮子”，也会影响众多养殖户的“饭碗”。

近日，全国多个地方都有政协委员提议加快地方立法，探索禁食野生动物黑白名单制度。希望相关部门在厘清野生动物范围的前提下，尽快出台禁食令相关细则、规定，给市民和养殖户一个明确的说法。

养殖，董道新一扫脸上的阴霾。

功夫不负有心人，第一枪打得十分响亮，金蝉的到来让村里获得第一桶金，村民们看见商机，由点带面兴起了金蝉人工孵化养殖，十多年过去，辛丰村成了远近闻名的“金蝉村”。村里靠养金蝉年人入500多万元，每户村民每年可获得2万-3万元不等的收入，因此金蝉也渐渐代替苹果成为村民眼里的“金疙瘩”。然而没想到的是，一场疫情的突袭让金疙瘩成了烫手山芋。

## 播卵时节养殖户不敢复工

董道新说，下入金蝉卵后，最短2年最长12年，金蝉才可破土而出，由于金蝉对环境要求高，所以每年4月前后是播卵的最佳时节，但今年2月24日国家颁布《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》后，村里的相关工作都停滞了，村民们惊讶的同时陷入困惑。

原本今年4月份，辛丰村计划扩大养殖规模，建立一座现代化的孵化车间，以自动化温室替代人工保温保湿，由此可增加200万的年总产值，可现在说法不明，车间不敢动工。

在辛丰村西北角的一座小院里，养殖户董先生正翻看着日历表，眼神焦虑而茫然。董先生说，10多年前他用三四亩地养殖金蝉，每年可给家里带来2万元左右的收益，可前不久看到国家颁布的禁食规定后，他内心很是忐忑。

“金蝉有药用价值，算是有机食品，大多数金蝉都是养殖的，到底算不算野生动物？”得知消息后，他一直睡不踏实，“每年种植苹果的收入不太高，家里80%的收入都靠金蝉。”

## 做好两手准备，或转产自救

“现在已经到了播卵的时节，如果错过了，这一季就荒废了。”董先生称，由于没有明确的说法，现在村里人都不敢复工。

“当然，如果金蝉最终被列入禁食名单，我也会遵守规定另谋生计。”采访中董先生也表示，自己已经做好了两手准备。

“现在就希望国家尽快出台禁食令的相关细则，倘若金蝉禁食的话，下一步村里会考虑养殖牛、羊等。”董道新说。

针对辛丰村民的困惑，3月12日齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从山东省相关部门了解到，目前我省相关的野生动物禁食执行办法正在制定中，金蝉是否列入禁食范围仍不明确。

## 当植树节遇到疫情 “云植树”流行起来

本报济南3月12日讯（记者 范佳 实习生 王琳） 当植树节遇到疫情，“云植树”一时间成为热词，在这个春天流行起来。

日前，共青团山东省委就组织山东各级团组织开展“共建青年林，你我同奋进”线上植树活动。据团省委工作人员介绍，共青团山东省委联合蚂蚁森林集团、山东青少年发展基金会依托支付宝蚂蚁森林“公益林”项目号召广大青年通过步行、公交、网络购票等低碳行为，收集绿色能量，共同为“山东共青团公益林”线上浇水种树。根据线上种树情况，对应的支付宝蚂蚁森林与公益合作伙伴就会在荒漠化地区种下一棵棵真树。在这些公益林中，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者还发现了“青春济南志愿公益林”“山东理工大学公益林”“齐鲁工业大学公益林”等山东元素的公益林。

共青团济南市委联合济南多部门，共同发起了“云植树”活动。活动一经推出，市民纷纷参与，“青春济南志愿公益林”当日访问次数就达到了11.7万次。据活动主办方介绍，打造济南自己的这片“公益林”，旨在号召大家通过低碳生活方式积攒能量，通过网上浇水的方式种下一棵真树。大家参与浇水兑换的树木，除了蚂蚁森林在荒漠地区种植树木之外，他们还将在济南市选取合适地点，为美丽的泉城种下等量树木。

在青岛，今年启动了首个“云”植树节。青岛市义务植树官微和中国绿化基金会特别开通捐资建绿通道，专项捐建青岛市两处口袋公园和麻栎播种造林项目。

3月12日上午11:00，青岛市绿化委员会还组织“探访麻栎生长基地”网络直播活动，教大家如何种植麻栎种子，在家里参加植树节。“云植树”也在青青校园中流行。3月11日上午，在青岛市实验小学，“云端绿植课堂”的第一讲面向学校两千余名师生、家长进行了直播，来自中国林业科学研究院的研究员侯元兆围绕植物生长和种植规律，结合孩子们云植树节要种植的“小麻栎”种植方法进行了科普宣讲。

## 近10万元爱心物资 送往曲阜防疫一线

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈鸿儒 张慧 孙逢辉 房体朔

12日，省派济宁大众报业集团“四进”工作组首期捐赠总价值近10万元的爱心物资，支援曲阜“四进”联系点防疫抗疫、复工复产和民生保障。

当天上午，在鼓楼社区，工作组向社区一线防疫、义工和工作人员捐赠口罩、送爱心午餐，并向辖区的困难企业和商户捐助口罩2000只。

随后，工作组一行走访社区部分特殊群体。在76岁独居老人孔令明家中，工作组为老人送来口罩、牛奶、面粉、果汁等，并详细询问老人的身体状况及生活情况。随后，工作组看望了106岁的王秀清老人，还为刚刚治愈出院的曲阜市首例新冠肺炎患者江某送上酒精和口罩。

当日下午，工作组还来到尼山镇鲁源村，向村防疫防控点捐助口罩和酒精，为烈属和低保户送上爱心生活礼包。

省派济宁大众报业集团“四进”工作组介绍，针对不同群体和对象的防疫需求，工作组积极联系相关企业，得到众多爱心单位的响应，大众报业集团、国美酒业集团、山东福胶集团、济南沃口服装城、山东通讯城、农夫山泉股份有限公司、百胜中国肯德基和必胜客等共向工作组捐助13000只口罩、2300斤75%医用酒精和2400瓶酒精喷雾、400斤84消毒原液、31份爱心生活礼包、300桶果汁和40份爱心套餐，总价值合计近10万元。